

举旗亮剑 激浊扬清

—2021年“扫黄打非”工作综述

余万种。

深入治理网络空间

网络是“扫黄打非”主战场。

各地各部门紧盯网络直播、音视频、社交平台等重点领域,组织开展“净网”“护苗”“清朗”等系列专项行动和专项整治。

去年6月至10月,中央六部门扎实开展“净网”集中行动,进一步清理涉黄涉非等有害信息和有悖社会主义核心价值观的网络内容,处置淫秽色情低俗等有害信息1000余万条,查办案件2012起。

针对贩卖网络色情信息出现产业化、专业化现象,各级“扫黄打非”部门采取有力措施,坚决果断打击网络违法犯罪行为。

在查办案件同时,坚持打击与治理并重,中央网信办、全国“扫黄打非”办等联合下发《关于加强网络直播规范管理工作的指导意见》,促进网络直播行业规范发展。

针对社交平台评论区一度成为色情引流重灾区,搜索引擎引流淫秽色情网站以及网络游戏、网络文学领域违法问题,“扫黄打非”部门深入开展专项整治,进行全链条打击,封堵非法下载站点,行政处罚一批游戏运营企业、网络文学平台等。对履行主体责任不力的网站企业,严格处置处罚,责令全面整改并公开曝光。

坚决保护未成年人

保护青少年身心健康,是“扫黄打非”工作的重要职责。

突出未成年人网络保护主题,“扫黄打非”部门合力开展“护苗2021”专项行动。各地各部门加强部署安排,推进“饭圈”乱象整治,大力清查校园周边文化市场、涉未成年人网络环境,坚决打击非法有害少儿出版物和信息,受到社会各界特别是广大家长好评。

对危害未成年人成长权益的犯罪行为保持“零容忍”。网上“儿童邪典”视频出现反弹后,相关部门快速反应,清理相关有害视频、图片信息等4万余个(张),删除相关链接8万余条,行政处罚一批违规网络平台。浙江、山东、福建等地行政处罚多个涉案网站和个人,坚决遏制有害文化向未成年人渗透。

为破解未成年人沉迷网络难题,“扫黄打非”部门大力配合管理部门加强对网络企业落实防沉迷措施情况的监督检查。北京、上海对不履行实名验证的网络游戏运营商作出行政处罚。江苏加大对非法出租出售游戏账号行为的打击力度,查办南京“9·30”非法出租游戏账号案,抓获犯罪嫌疑人40余名。

各地各部门加强正面宣传引导,调动各方力量组建“护苗联盟”,广泛开展“绿书签”“开学季”“网络安全进课堂”等宣传活动10万余场,建立各类“护苗”工作站5.3万个,凝聚全社会保护合力,积

极引导广大青少年热爱阅读、文明上网。

有力规范行业秩序

弘扬新风正气,必须持续打击歪风邪气,推动相关行业规范发展。

“秋风2021”专项行动中,不断打击假媒体假记者站假记者和侵权盗版行为,有力规范和维护新闻出版传播秩序。各地共收缴非法报刊19万余件。山西查办太原“6·11”非法经营案,打掉一个编印非法期刊犯罪团伙,涉案金额600余万元;查办吕梁“12·17”自媒体敲诈勒索案,抓获8名通过自媒体实施敲诈勒索活动人员,涉案金额40余万元。

各地坚决有力打击侵权盗版活动。辽宁、山东等地及时查办相关侵犯著作权案件5件,保障了党史学习教育指定用书正常发行秩序。河南查办开封“2·21”制售侵权盗版教辅案,打掉非法窝点6处,涉案金额7000余万元。

全国“扫黄打非”办指导地方严惩网络侵权盗版行为,查办电商平台网店销售盗版图书案件45起,督促平台加强内容安全管理,优化举报受理流程,扩充审核巡查队伍,落实企业主体责任。

此外,各地“扫黄打非”部门积极创

新,强化“扫黄打非”与新时代文明实践

中心、融媒体中心等平台结合融入。

各地纷纷组织志愿者、信息员、“五老”义务监督员等队伍,形成全社会共同参与“扫黄打非”工作的生动局面,基层文化环境日益清朗。

(新华社北京1月10日电)

庆祝警察节

1月10日,上海市公安局警务航空队的两架直升机分别悬挂国旗和警旗在黄浦江上空巡游。当日是第二个中国人民警察节,多地开展包括警务装备展示、安全知识宣传、主题教育等在内的活动庆祝警察节。

新华社发

新华社发